
啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？① 

                          組  番 名前（           ） 

１ 水のかさは何ℓですか。（４年生上 小数 ｐ７０） 

①                    ② 
 
 
 
 
 
 

（      ）ℓ          （      ）ℓ 

２ □にあてはまる数を書きましょう。（４年生上 小数ｐ７１） 

  

① １ｍ５０ｃｍ＝ ｍ 

 

 ② ３００ｍ＝      ｋｍ 

 

 ③ １ｋｇ３００ｇ＝     ｋｇ 

 

３ 下の数直線の↑が表す長さを□にかきましょう。（４年生上 小数ｐ７２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ □に入る数をかきましょう。（４年生上 小数ｐ７２） 

  
① ０．１を３２こ集めた数は       です。 

 
 ② ３．５は１を こと０．１を こ集めた数です。 

        

 

 

０ 

↑ 

１ ２ ３ ４ 

↑ ↑ 

（ｃｍ） 

５０ｃｍは０．５ｍだか

ら・・・ 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数の筆算では、 
 
 
 
 
 
①位をそろえて書く。 
②整数の筆算と同じよ

うに計算する。 
③上の小数点にそろえ

て答えの小数点をう

つ。 だったね！ 

小数 おぼえているかな？② 

                          組  番 名前（           ） 

１ 次の計算を筆算でしましょう。（４年生上 小数ｐ７４～７５） 

 ① ２．６＋１．７＝               ④ ０．８－０．５＝ 

 

 

 

 

 

 

 

② ３＋２．４＝                 ⑤ ２．４－１．６＝ 

 

  

 

 

 

 

 

③ １．６＋３＝                 ⑥ ４－２．２＝ 

     

 

 

 

 

 

 

２ 次の数はいくつですか。（４年生上 小数ｐ７２） 

① ２と０．５をあわせた数 

 

② ３より０．２小さい数 

 

③ １を３こ、０．１を３こあわせた数 

 

④ ０．１を２８こ集めた数 

 

 

 

   

＋ 
  

   

   

－ 
  

   

   

＋ 
  

   

   

－ 
  

   

 ５  

－ ２ ７ 

 ２ ３ 

   

＋ 
  

   

   

－ 
  

   

下の数直線を

使って考える

とわかりやす

いね。 

０ １ ２ ３ ４ 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？③ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 水のかさは何ℓですか。（５年生上 小数ｐ４） 

 ①  ② 

 
 
 
 
 
 
  （     ）ℓ              （     ）ℓ 
 
 
 

２ ↑が表す長さを□にかきましょう。（５年生上 小数ｐ６） 

 
 
 
 
 
 
 
 

３ □にあてはまる数をかきましょう。（５年生上 小数ｐ８、ｐ９） 

  

① ３．３５は０．０１を      こ集めた数です。 

 

② ６２．５は６．２５を      倍した数です。 

 

③ ３４．５６を にすると       、 にすると です。 

 

④ ３４．５６を１０倍すると       、１００倍すると   です。 

 
 
 
 
 

０．１ℓの  は０．０１ℓだから・・・ 

５．３６ ５．３７ ５．３８ ５．３９ 

↑ ↑ ↑ 

（ｍ） 

整数や小数を１０倍、１００倍すると、小数点は右へそれぞれ１けた、２けた 
うつります。 
また、   、    すると小数点は左へ、それぞれ１けた２けたうつります。 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？④ 

                          組  番 名前（           ）

１ 次の計算をしましょう。（５年生上 小数のかけ算ｐ４１～４４） 

 ① ０．７×８＝  

 

 ② 

   

 

 

 

 

 

 ③ 

 

 

 

 

 

 ④ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
３ ７ 

×  ６ 
   

 １ ３ ７ 

×   ６ 
    

 
１ ８ 

× ３ ４ 

 ７ ２ 

５ ４  

６ １ ２ 
 
１ ６ 

× ３ ４ 
   

   

   

 
１ ８ 

× ３ ４ 

 ７ ２ 

５ ４  

６ １ ２ 

  ７ ５ 

 × ４ ８ 
    

    

    

１．８×３４の場合 

まず、整数のかけ算と同じ

ように計算します。 

 

かけられる数

にそろえて、

小数点をう

つ。 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？⑤ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 次の計算をしましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ４６） 

 ① ６．４÷２＝ 

 

 ② ８．４÷４＝ 

 

２ 次の筆算をしましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ４９） 

①                   

 

 

 

 

 

 

② 

 

 

 

 

 

③ 

 

 

 

 

 

 

 

④ 

 

 

 

 

 

 

 

筆算のしかた（１４．４÷３） 

① １４を３で割る 
４ 

１ ２ 
２ 

４． 

１ ２ 
２ 

② わられる数の小

数点にそろえて、商

の小数点をうつ。 
 

４． 

１ ２ 
２ ４ 

④ ２４を３でわる 
４． 

１ ２ 
２ ４ 

８

４ ２ 

１４．４÷３＝４．８ 

0 

③   
の位の４を 

おろす 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？⑥ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 筆算を商は一の位まで求めて、あまりもだしましょう。（５年生上小数のわり算 ｐ５０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ わりきれるまで計算しましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ５０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あまりの小数点は、

わられる数の小数点

にそろえよう。 

２ 

６５

７ ８．

１５ 

０．３  

３ 

１５ 

０．３ ６ 

３ 

０ 

０ 
３ ０ 
０ 

１．８を 
１８０と考えて 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？⑦ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 下の絵のようなねだんのくだものがあります。 

 

 

 

 

 

① りんごのねだんはみかんの何倍ですか。 

 

（式） 

 

（答え） 

 

 

② りんごのねだんはいちごの何倍ですか。 

 

（式） 

 

（答え） 

 

 

③ みかんのねだんはいちごの何倍ですか。 

 

（式） 

 

（答え） 

 

 

 

２ マンガ本のねだんは４００円で、国語辞典のねだんは３０００円です。 

  国語辞典のねだんはマンガ本のねだんの何倍ですか。 

 

（式） 

 

（答え） 

 

４０円 １８０円 ６０円 

１倍 ２倍 ３倍 

１倍 ２倍 ３倍 ４倍 

１倍 ２倍 

５倍 

いちご みかん りんご 

０ 

０ 

０ 

１８０ 

６０ 

１８０ 

４０ 

４０ 

６０ 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？① 

                          組  番 名前（           ） 

１ 水のかさは何ℓですか。（４年生上 小数 ｐ７０） 

①                    ② 
 
 
 
 
 
 

（ １．４  ）ℓ          （ ０．７  ）ℓ 

２ □にあてはまる数を書きましょう。（４年生上 小数ｐ７１） 

  

① １ｍ５０ｃｍ＝ ｍ 

 

 ② ３００ｍ＝      ｋｍ 

 

 ③ １ｋｇ３００ｇ＝     ｋｇ 

 

３ 下の数直線の↑が表す長さを□にかきましょう。（４年生上 小数ｐ７２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ □に入る数をかきましょう。（４年生上 小数ｐ７２） 

  
① ０．１を３２こ集めた数は       です。 

 
 ② ３．５は１を こと０．１を こ集めた数です。 

        

 

 

１．５ 

０．３ 

１．３ 

０ 

↑ 

０．６ｃｍ 

１ ２ ３ ４ 

↑ ↑ 

１．９ｃｍ ３．１ｃｍ 

（ｃｍ） 

５０ｃｍは０．５ｍだか

ら・・・ 

３．２ 

 ５  ３ 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数の筆算では、 
 
 
 
 
 
①位をそろえて書く。 
②整数の筆算と同じよ

うに計算する。 
③上の小数点にそろえ

て答えの小数点をう

つ。 だったね！ 

小数 おぼえているかな？② 

                          組  番 名前（           ） 

１ 次の計算を筆算でしましょう。（４年生上 小数ｐ７４～７５） 

 ① ２．６＋１．７＝               ④ ０．８－０．５＝ 

 

 

 

 

 

 

 

② ３＋２．４＝                 ⑤ ２．４－１．６＝ 

 

  

 

 

 

 

 

③ １．６＋３＝                 ⑥ ４－２．２＝ 

     

 

 

 

 

 

 

２ 次の数はいくつですか。（４年生上 小数ｐ７２） 

① ２と０．５をあわせた数 

 

② ３より０．２小さい数 

 

③ １を３こ、０．１を３こあわせた数 

 

④ ０．１を２８こ集めた数 

 

 

 

 
２ ６ 

＋ １ ７ 

 
４ ３ 

 
０ ８ 

－ ０ ５ 

 
０ ３ 

 
３  

＋ ２ ４ 

 
５ ４ 

 
２ ４ 

－ １ ６ 

 
０ ８ 

 ５  

－ ２ ７ 

 ２ ３ 

 
４  

－ ２ ２ 

 
１ ８ 

 
１ ６ 

＋ ３  

 
４ ６ 

３．３ 

２．８ 

下の数直線を

使って考える

とわかりやす

いね。 

０ １ ２ ３ ４ 

２．５ 

２．８ 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？③ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 水のかさは何ℓですか。（５年生上 小数ｐ４） 

 ①  ② 

 
 
 
 
 
 
  （ ０．０５ ）ℓ           （ ０．３５）ℓ 
 
 
 

２ ↑が表す長さを□にかきましょう。（５年生上 小数ｐ６） 

 
 
 
 
 
 
 
 

３ □にあてはまる数をかきましょう。（５年生上 小数ｐ８、ｐ９） 

  

① ３．３５は０．０１を      こ集めた数です。 

 

② ６２．５は６．２５を      倍した数です。 

 

③ ３４．５６を にすると       、 にすると です。 

 

④ ３４．５６を１０倍すると       、１００倍すると   です。 

 
 
 
 
 

０．１ℓの  は０．０１ℓだから・・・ 

５．３６ ５．３７ ５．３８ ５．３９ 

５．３７５ｍ 

↑ ↑ ↑ 
５．３８６ｍ ５．３５９ｍ 

（ｍ） 

３３５ 

１０ 

３．４５６ ０．３４５６ 

３４５．６ ３４５６ 

整数や小数を１０倍、１００倍すると、小数点は右へそれぞれ１けた、２けた 
うつります。 
また、   、    すると小数点は左へ、それぞれ１けた２けたうつります。 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？④ 

                          組  番 名前（           ）

１ 次の計算をしましょう。（５年生上 小数のかけ算ｐ４１～４４） 

 ① ０．７×８＝ ５．６ 

 ② 

   

 

 

 

 

 

 ③ 

 

 

 

 

 

 ④ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
３ ７ 

×  ６ 
２ ２ ２ 

 １ ３ ７ 

×   ６ 
 

８ ２ ２ 

 
１ ８ 

× ３ ４ 

 ７ ２ 

５ ４  

６ １ ２ 
 
１ ６ 

× ３ ４ 
 ６ ４ 

４ ８  

５ ４ ４ 

 
１ ８ 

× ３ ４ 

 ７ ２ 

５ ４  

６ １ ２ 

  ７ ５ 

 × ４ ８ 
 ６ ０ ０ 

３ ０ ０  

３ ６ ０ ０ 

１．８×３４の場合 

まず、整数のかけ算と同じ

ように計算します。 

 

かけられる数

にそろえて、

小数点をう

つ。 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？⑤ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 次の計算をしましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ４６） 

 ① ６．４÷２＝３．２ 

 

 

 ② ８．４÷４＝２．１ 

 

 

２ 次の筆算をしましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ４９） 

①                   

 

 

 

 

 

 

② 

 

 

 

 

 

③ 

 

 

 

 

 

 

 

④ 

 

 

 

 

 

 

筆算のしかた（１４．４÷３） 

① １４を３で割る 
４ 

１ ２ 
２ 

４． 

１ ２ 
２ 

② わられる数の小

数点にそろえて、商

の小数点をうつ。 
 

４． 

１ ２ 
２ ４ 

④ ２４を３でわる 
４． 

１ ２ 
２ ４ 

８

４ ２ 

１４．４÷３＝４．８ 

0 

３．６ 

１ ２ 
２ ４ 
２ ４ 
０ 

５３

０ 

０

６１２

０

０３

１ ０ ５

１ ０ ５

③   
の位の４を 

おろす 

0. 7 

0. 8 

2. 7 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 
 

小数 おぼえているかな？⑥ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 筆算を商は一の位まで求めて、あまりもだしましょう。（５年生上小数のわり算 ｐ５０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ わりきれるまで計算しましょう。（５年生上 小数のわり算 ｐ５０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 3 5 

6. 8 

あまりの小数点は、

わられる数の小数点

にそろえよう。 

２ 

６５

７ ８．

１５ 

０．３  

３ 

１５ 

０．３ ６ 

３ 

０ 

０ 
３ ０ 
０ 

１．８を 
１８０と考えて 

０

３

９３

 

４

１ ４

２１

２

２０

０

２７

３ ６
３ ６

０

0. 4 2 



啓林館「５．小数の計算のしかたを考えよう」の授業の前に 

小数 おぼえているかな？⑦ 

                          組  番 名前（           ） 

１ 下の絵のようなねだんのくだものがあります。 

 

 

 

 

 

① りんごのねだんはみかんの何倍ですか。 

 

（式）１８０÷６０＝３ 

 

（答え）３倍 

 

 

② りんごのねだんはいちごの何倍ですか。 

 

（式）１８０÷４０＝４．５ 

 

（答え）４．５倍 

 

 

③ みかんのねだんはいちごの何倍ですか。 

 

（式）６０÷４０＝１．５ 

 

（答え）１．５倍 

 

 

 

２ マンガ本のねだんは４００円で、国語辞典のねだんは３０００円です。 

  国語辞典のねだんはマンガ本のねだんの何倍ですか。 

 

（式）３０００÷４００＝７．５ 

 

（答え）７．５倍 

 

４０円 １８０円 ６０円 

１倍 ２倍 ３倍 

１倍 ２倍 ３倍 ４倍 

１倍 ２倍 

５倍 

いちご みかん りんご 

０ 

０ 

０ 

１８０ 

６０ 

１８０ 

４０ 

４０ 

６０ 


